

ИСТОРИЯ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ ДИНАСТИЙ

РАЗВИТИЕ ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ДИНАСТИИ МАХОВЫХ В 80-Х-ГГ. XX – НАЧАЛЕ XXI ВЕКОВ

Р.А. Вишнеvский

Белгородский государственный национальный исследовательский университет

Romzec-xadzy@mail.ru

Вот живет рядом с вами обычная семья, каких много на просторах нашей необъятной Родины. Мама, папа, сыновья, бабушки, дедушки. Работают, учатся, ходят в гости. Но это только на первый взгляд семья обычная. Познакомишься поближе и узнаешь, что это настоящая династия учителей. Четыре поколения первоклассных педагогов, многие годы отдающих силы физические и душевные на воспитание детей.

Это все – о семье Маховых. А истоки династии берут свое начало в далеких 50-х годах прошлого столетия. Именно тогда дед нынешнего главы семейства Игоря Валентиновича Махова – Шаламов Гавриил Степанович – работал учителем физики в Шаламовской средней школе Кировского района Курганской области. Преподавательской деятельности он отдал 39 лет. В свою очередь, мама Игоря Валентиновича – Махова (Шаламова) Екатерина Гавриловна – 43 года проработала в образовании г. Белгорода: начинала воспитателем в детском саду № 25, затем работала заведующей детскими садами № 1, 34 г. Белгорода, методистом дошкольного воспитания управления образования Октябрьского района г. Белгорода. Ее родная сестра – Шаламова Маргарита Гавриловна – учитель начальных классов. Ее педагогический стаж насчитывает 47 лет. Свою педагогическую деятельность начинала в г. Кургане, затем – после переезда в Белгород – работала учителем начальных классов, воспитателем в лицее-интернате № 25 г. Белгорода.

Супруга Игоря Валентиновича Махова – Ольга Валерьевна – начала свою работу ещё студенткой, в средней школе № 11 г. Белгорода учителем начальных классов, куда через 29 лет вернулась в должности директора.

Ее дед – Гладких Николай Петрович – более 35 лет отдал учительскому делу. Вместе со своим родным братом они окончили в 20-е годы учительский институт. Работали учителем начальных классов, математики, физкультуры в Рождественской средней школе Тимского района Курской области. Две сестры Ольги Валерьевны Маховой также стали учителями начальных классов.

Сам Игорь Валентинович Махов окончил Белгородский государственный институт им. М.С. Ольминского по специальности «учитель физического воспитания». Начинал работу в Масловой Пристанн Шибекинского района. С 1986 г. работал в гимназии № 22, с 1996 г. в средней школе № 20. С 2009 года и по настоящее время является почетным учителем физической культуры средней школы № 11 г. Белгорода. Его стаж работы составляет 38 лет.

Ежегодно Игорь Валентинович проводит мастер-классы для слушателей регионального института развития, в том числе, активно работает в городском методическом объединении учителей физической культуры. На базе школы регулярно проводятся городские и областные семинары, на которых он щедро делится опытом с педагогами г. Белгорода и Белгородской области, руководит педагогической практикой студентов факультета физической культуры Белгородского государственного университета и педагогического колледжа. Педагог входит в состав городской экспертной группы по аттестации учителей физической культуры, состав жюри городского конкурса профессионального мастерства «Учитель года».

Под руководством Игоря Валентиновича в школе №11 г. Белгорода действует туристский клуб, члены которого ежегодно совершают пешие и горные походы по родному краю и Крыму, байдарочные походы, участвуют в областных и городских

соревнованиях по спортивному туризму. Учащиеся и выпускники клуба являются победителями и призёрами Всероссийских, областных и городских соревнований по спортивному туризму, туристскому многоборью и спортивному ориентированию.

Дети Игоря Валентиновича Махова также пошли по стопам своих знаменитых предков. Старший сын Игоря Валентиновича – Игорь Махов – окончил с отличием Белгородский государственный университет и вот уже на протяжении 14 лет работает учителем физической культуры. Начал свою профессиональную деятельность в средней школе № 20 г. Белгорода, затем работал преподавателем Белгородского государственного университета кафедры спортивных дисциплин. В настоящее время является учителем физической культуры средней школы № 11 г. Белгорода. Преподавательскую деятельность совмещает с тренерской работой. Ежегодно его ученики побеждают на городских и областных соревнованиях по туризму.

Следует отметить, что супруга Игоря Махова – Анна также является преподавателем Института межкультурной коммуникации и международных отношений НИУ «БелГУ» с 2009 года.

Второй сын Игоря Валентиновича Махова – Валерий также окончил Белгородский государственный университет. Будучи студентом, становился победителем научно-исследовательского рейтинга. Работу учителя физической культуры Дубовской средней школы Белгородского района совмещал с учёбой в аспирантуре. Педагогический стаж – 12 лет. За время работы в школе создал одну из сильнейших команд по спортивному туризму, которая ежегодно на протяжении последних лет становится победителем районных, областных и Всероссийских туристских слётов.

И так случилось, что жена Валерия Наталья – педагог по танцам. Свои первые шаги в педагогике только начинает делать. Но семья ее поддерживает и никогда не пропускает её концертов.

У прославленной династии множество наград. «Отличник народного образования РФ» – у Маховой Екатерины Гавриловны. «Отличник Просвещения СССР», «Отличник народного образования РФ» – у ее сестры Маргариты Гавриловны.

Сам Игорь Валентинович Махов в 2006 году стал победителем VII Всероссийского конкурса «Мастер педагогического труда по учебным и внеучебным формам физкультурно-оздоровительной и спортивной работы» в номинации «Специалисты физической культуры и спорта общеобразовательных учреждений». За подготовку спортсменов высокого класса награждён грамотой Министерства образования, нагрудным знаком «Отличник народного просвещения», многочисленными грамотами управления физической культуры, спорта и туризма администрации Белгородской области, управления образования администрации г. Белгорода.

В 2006 году ему присвоено звание «Заслуженный учитель Российской Федерации», а в 2007 году он признан победителем конкурса лучших учителей РФ, приоритетного национального проекта «Образование».

Ольга Валерьевна Махова неоднократно награждалась почётными грамотами управления образования за подготовку победителей и призёров городских олимпиад, городского и областного конкурса «Учитель года», «Сердце отдаю детям». В 1999 году награждена нагрудным знаком «Почётный работник общего образования Российской Федерации», в 2003 году – за высокий профессионализм, успешную работу по обучению и воспитанию подрастающего поколения награждена Благодарственным письмом Главы местного самоуправления.

Игорь Игоревич Махов – кандидат педагогических наук. Обучаясь в аспирантуре, дважды становился (2005, 2006 гг.), победителем научно-исследовательского рейтинга аспиранта на звание «Лучший аспирант года», награжден стипендией им. Н.Н. Страхова администрации г. Белгорода. Им создана авторская программа «Юные туристы-многоборцы», которая стала дипломантом VII Всероссийского конкурса авторских образовательных программ дополнительного образования детей Министерства

образования и науки РФ. Важно подчеркнуть, что в 2007 году программа «Юные туристы-многоборцы» была выпущена Федеральным центром детско-юношеского туризма и краеведения Министерства образования и науки Российской Федерации. Результатом многолетней методической и практической работы стало учебное пособие «Туризм на уроках физической культуры (для 5-8 классов)» (И.И. Махов, В.И. Махов), которое предусматривает использование часов вариативной части на уроках физической культуры для изучения дисциплины «Спортивный туризм». Учебное пособие «Туризм на уроках физической культуры» было представлено на всероссийский конкурс и в 2013 году стало лауреатом X Всероссийского конкурса авторских образовательных программ.

В 2007 году Игорь Махов выиграл самый почётный конкурс среди педагогов дополнительного образования – Всероссийский конкурс «Сердце отдаю детям – 2007». Затем последовала победа на Всероссийском конкурсе «Лучший детский тренер страны – 2008» в номинации «Лучший молодой детский тренер» проекта Всероссийской политической партии «Единая Россия».

Валерий Игоревич Махов также является абсолютным победителем областного лауреатом Всероссийского конкурса «Учитель года – 2013». В числе 15 лучших учителей страны, он торжественно присутствовал на встрече с Владимиром Владимировичем Путиным в Кремле.

Семья Маховых – это педагогическая династия, общий трудовой стаж которой насчитывает более 200 лет. За высокие профессиональные достижения в 2011 году она признана «Лучшей трудовой династией» Белгородской области, а в 2012 году – победителем городского конкурса «Семейные династии».

Есть у этой удивительной семьи и еще одна страсть – туризм. И не случайно туристский клуб, который объединяет учащихся Дубовской средней школы, средней школы № 11 получил название «РазМАХ». Члены клуба ежегодно совершают пешие, горные походы по родному краю и Крыму, байдарочные походы, участвуют в городских, областных и Всероссийских соревнованиях по спортивному туризму, являются победителями и призёрами.

В школу невозможно просто приходиться на работу и вести уроки. Школой можно только жить, жить так, чтобы каждая минута твоей жизни была отдана детям. Профессия педагога стала для семьи Маховых гораздо больше, чем наследие и работа, это – призвание. Значит, учительская династия Маховых будет продолжаться.

DEVELOPMENT OF THE PEDAGOGICAL DYNASTY OF THE MOVING IN 80-X-YY. XX – THE BEGINNING OF THE XXI CENTURY

R.A. Vishnevsky
Belgorod State University

In the article the stage of development of the Makhovs' pedagogical dynasty in the period from the 80s of the XX century to the beginning of the XXI century is considered. A key role here was played by Igor Valentinovich and Olga Valerievna Makhova. The baton at the beginning of the XXI century was picked up by their sons Igor Igorevich and Valery Igorevich.

Keywords: History, the pedagogical dynasty of the Makhovs.

ПУТЬ В ПРОФЕССИЮ (СТАНОВЛЕНИЕ ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ДИНАСТИИ СОЦКОВЫХ-ШТАЛЬМАН)

М.М. Голикова

Белгородский государственный национальный исследовательский университет
mmgolikova@mail.ru

Популяризация системы образования – одно из самых приоритетных направлений современности. Повышение престижности профессии педагога не только повышает